



- డాంగే నమూనా బయటపడితే బాగుంటుంది
- కాంగ్రెస్ను కృంగిపోనిచ్చి, ఆభివృద్ధినిరోధకులకు బలమిచ్చేవారిని చరిత్ర క్షమించదు

డాంగే ఒక్కడు ధైర్యంగా సాగింది. మరణించడం ఆనవసరమే కానీ చచ్చిన నే భావం కలిగిపట్టికే, సామ్రాజ్యవాదులకు, బూర్జువాలు ఉపయోగపడేటట్లు దానిని తెల్లడి చేయడం న్యాయంగాదగ్గారు. బాగానే వుంది. తమ ప్రపంచములో జరిగే అన్యాయాలను ఆవలి ప్రపంచాధిపతుల మని యోగంకాని పద్ధతిలో ఖండించే నమూనా డాంగేపంటివారు చూపుతే, దానిని అనుసరించేవారు లోకంలో అనేకులున్నారు.

కనీసం మనదేశాన, బర్మాలో, లంకాలో, ఆరేలియాలో, ఆఫ్రికాలోని కొన్ని సీమలందు-యిటువంటి ప్రదేశములందు-సామ్రాజ్యవాదులతో, బూర్జువాలతో పోట్లాటేటండా సోషలిస్ట్ లోకంలో జరిగే వైఫల్యాలను ఖండించే వారకేమంగా వున్నారు. ఇంకే గాక సామ్రాజ్యాధిపతులు, బూర్జువాలు పాలించే దేశాలలోనూ యిట్టిస్థోరణిగల స్వయంశ్రుతినిపలుకున్నారు. పిరందరి ఉపయోగం కోరకు, -దిమొదలు డాంగే పద్ధతిలో 'మరోప్రపంచపు' అన్యాయాలను ఖండించే మార్గం ఎప్పుటికప్పుడు నూచింపబడితే బాగుంటుంది.

కోపీ తప్పించుక తిరిగాడు. మరొకదేశపు ఆంతరింగిక వ్యవహారంలో జోక్యం పనికిరాదనే సిద్ధాంతంమీద మనం నడిస్తే, లోకాన్ని నేడు పాలించేవారిలో పరమదుర్మార్గులు స్వయంశ్రుతియోధులను పెట్టి బాధల పట్ల సానుభూతిని మనం చూపలేము.

భావావేశం ఈ సవనయుగంయొక్క నులక్షణం. దేశాల మాదులను భావాలు పాటించవు, పాటించరాదు. ఒప్పో, రేపోపి పుష్టంగా మనం జీవిని గురించే నా కేల్మికోవడం భావుకులైనవారి కర్తవ్యం.

ఇంతకూ ఒక్కపంగతి-అసలు పంగతి-డాంగేకుగానీ జోషీకిగానీ, తోచలేదు. ఎవరిని ఎవరు ఖండించినా, ఖండించేకతం ఖండింబడిన పతం లోకానికి తమవైపునంది మంచిచెడ్డలను చెప్పకునే ఆపకాళం వుండడం ధర్మంకదా! 'మరోప్రపంచం' లో మరేదీ జరిగినా, యిది జరిగేదేమో?

ఇది జరిగినంతకాలం- యితరులను నిర్దోషులైనవారిని తాము నిందించి, క్షించగల సంకల్పిని మనం వదలితేమా- తమలో తాము నిరకరాధులను అసంఖ్యాకంగా మార్చితేను కంటూ పోవడమైతే అగిపోవలెనంటే సాధ్యమవుతుందా? బాగా ఆలోచించండి.

టిల్తో ఈవలవున్నాడు గనక కృషేవ్ నిందలకు ఆతడు సమాధానం చెప్పగలుగుతున్నాడు. కృషేవ్ కోరినట్లు లోనికి వెళ్ళివుంటే, టిల్తో వేవలం డిల్తో విచారణసీంద్ కదా! సాగి దండనవిషయంలో గోముల్కా ఆంకంకా ఆభిప్రాయమెట్లున్నా; టిల్తో

భోరటి విషయమై ఆతని లోపలి ఆభిప్రాయమెట్లున్నా; కృషేవ్ పలుకులనే తన పలుకులుగా చెప్పవలసివచ్చింది. గోముల్కా బాధ గోచరమవుతూనే వున్నది.

అందుకేకడకు, "ఈసారి మాత్రం టిల్తో దోషి" అని గోముల్కా అన్నాడు. అంటే మునుపటిసారి (స్టాలిన్ మాయంలా) టిల్తో నిర్దోషి అని గోముల్కా ఆభిప్రాయం. టిల్తోతో 'పునర్మిలకా' కోసం పాటుబడిన పుడు కృషేవ్ ఆభిప్రాయంబాడా అట్లే వుం

ఇందుకూరు వేట సమితి

నిస్వార్థంగాపనిజేసి, గ్రామావసరాలుతీర్చి విజయవంతం జేయవలసిందిగా ఉద్బోధ

నెల్లూరుజిల్లాలో ప్రప్రథమ శుంచాయితీ సమితి-ఇందుకూరువేట శుంచాయితీ సమితి- ప్రారంభోత్సవం 1 తేదీ జిల్లా కలెక్టరు కి 19 వ. శ్రీనివాసాచారిగారిచే గావించబడింది.

1 తేదీ వ్రమయం బ్లాయ కార్యాలయంలో పాల్గొంటున్న పుధ్యులు శ్రీ రే బాల లక్ష్మీవ రసారెడ్డిగారు చాతీయపరికామైగుర నేయడంతో కార్యక్రమం ప్రారంభమైంది. సమితి అధ్యక్షు వుపాధ్యక్షులు శ్రీ దు వ్యూరు బల రామరెడ్డి, శ్రీ గు ను పాటి ముబ్బరారెడ్డి గారలు, సమితి సభ్యులు కలెక్టరు గారికి పరిచయం చేయబడ్డారు. పిల్లలకు మికాయి శుంచబడింది.

తర్వాత వనమహోత్సవం జరిగింది. ప్రారంభోత్సవానికి విచ్చేసిన అధికార ఆనధికార ప్రముఖులు కిలా ఒక మొక్క ను నాటారు.

పిదప పోస్టాఫీసులో పాడుపు వుధ్యమానికి కలెక్టరుగారు ప్రారంభోత్సవం కేశారు. ఈ 2020/-ల స్కూల్ సేవింగ్సు క్రతాలను పోస్టు మా స్టరు మోహన నాయుడుగారు విక్రయించారు.

ఇందుకూరువేటలో పబ్లిక్ రిలీఫ్ అఫీసు అవసరాన్ని గూర్చి స్థానిక పో స్టు మా స్టరు కలెక్టరుగారికి వివరించారు. కల్లిక్ కార్ అఫీసును యిచ్చట వెలకొల్పవలసిందిగా విజిటర్ను పుస్తకంలోవ్యాసీ, కలెక్టరు గారు, పాడుపు వుధ్యమంపట్ల మోహన నాయుడు గారి కృషిని ప్రశంసించారు.

పిమ్మట కొత్తూరు మాగాణిఘాటుల గని మలమొద సీమకానుగ మొక్కలను నాటే కార్యక్రమం జరిగింది.

తర్వాత స్థానిక మైమ్మూలులో యిటుక రాయమోసే లాంఛనవ్రాయమై కృమదావం జరిగింది.

దను. కాని తిరిగి పేదవచ్చినకర్తారక అనాటి గాధలో నైరం టిల్తో దోషి అని కృషేవ్ పలికెను. అందుచేత, అక్షరాలా కృషేవ్ ను ఆమోదించనందుకు గోముల్కా మన్యుండు దుఃఖించవలసివచ్చునాయేమో!

ఇంతకూ చెప్పవచ్చిన విషయమేమనగా, క్రుషేవ్ కూటమిలో చేరినవానికంటే, దాని వెలుపల వున్నవానికి ఎక్కువ స్వేచ్ఛవున్నది. కూటమి లోకలివారికి స్వేచ్ఛ ఏమాత్రం లేనంతకాలం మనసారా ఆభిప్రాయాలను ప్రకటించగలకే మనవివుండదు. దాని పరిణామం ఏమవుతుంది? ఆ కూటమి పురోగమనం కంటువడకతప్పదు. మానసిక దాస్యంలో ఆ కూటమిలోనివారు ముగ్ధిపోక తప్పదు.

క్రాంగ్రెస్ భవిష్యత్తుపై అనేక వ్యాఖ్యలు తీవ్రత బయల్పడలేనవి. చాలవరకు ఆవి అందోళన జనకమైనవి. ఈ తొమ్మిదానిని ఛదించి వెలుగుబాపుతూ 'ఇక 25 ఏండ్లవరకు కాంగ్రెసు చెక్కచెదరదు' అని మన జగమెరిగిం యిన్. క. పాటిల్ అంటున్నాడు.

పాటిల్ సత్యహరిశ్చంద్రుని చంపివుట్టి నట్లు మనతో ఎన్నడూ చెప్పకోలేదు. హరిశ్చంద్ర నాటకంలో హరిశ్చంద్ర పాత్రధారిగా ఆ యన లేడు. పత్యమే చెప్పెదనని కోర్టులోనేనట్లు ఆయన ప్రమాణమా కేయ

—కొరవ 10వ కేటలో

అమెరికాలో వ్యవసాయం గంటకు నాలుగు రూపాయలకూలి!

శ్రీ జొన్నలగడ్డ రామారావు

ప్రస్తుతం అమెరికాలో వ ర్య టి న్నూ, అచ్చట వ్యవసాయపద్ధతులు, రైతుల జీవన విధానాలను పరిశీలిస్తున్న ఇందుకూరువేట వాసి శ్రీ జొన్నలగడ్డ రామారావుగారు యీ క్రింది విశేషములను వ్రాస్తున్నారు.

ఇచ్చటి రైతు యంత్రములపై ఆధారపడి ఎక్కువ కృషిగా, ఎంతో కష్టపడి కనికేస్తున్నాడు. రైతులు రీఫ్ కాటిల్ (మాంసము నకు జనికేవచ్చే పశువులు), పండులు, కోళ్లను ఎక్కువగా పెంచుతున్నారు. నేను అతిధిగా వున్న ఒక వ్యవసాయ కుటుంబము 370 ఎకరాలను ప్షయంగా సాగు కే న్నూ బార్లీ, మొక్కజొన్న తదితర వైరు విరివిగా చంపిస్తున్నాడు. వీటిని వారి పశువులకు వుపయోగిస్తున్నాడు.

ఇచ్చట లోచలోచకు విస్తృతమకాలు పోయి పెద్దవవుతున్నవి. కొంతమంది రైతులు వారి ధూమలను అమ్ముకొని పట్టణాలకు చేరడమే దీనికి కారణం. మనదేశంలోమాత్రం ధూసంస్కరణల కేరతో ప్రభుత్వమే కమకాలను చిన్నచిన్నున్నది!

ఇచ్చట కొలుచారి పద్ధతివున్నది. పెద్ద ధూస్యాములవద్ద ధూమిని కొలుకుతుకొని, యంత్రాలతో సాగుకేసి, వచ్చిన ఫలితంలో సగం ధూస్యామికి యివ్వడం జరుగుతున్నది. ఇచ్చట రైతు, వ్యవసాయకూలికి గంటకు ఒక డాలరు (మమారు నాలుగు రూపాయలు) వేతనం యిస్తున్నాడు.

నేను ప్రస్తుతం రెండవ రైతుకుటుంబం వద్ద వున్నాను. ఈ కుటుంబానికి 11 కేల ఎకరముల ధూమివున్నది. వీరు రీఫ్ కాటిల్ ను కొరవ 10 కేటలో

సీజను ప్రారంభమైంది

ఎముకలపాడి వేయుటకు సీజను ప్రారంభమైంది

రైతులు తమకు కావలసిన ఎముకలపాడిని కొడవలూరులో మా మిల్లువద్దగాని - నెల్లూరులో మా ఆఫీసువద్దగాని - లేక నెల్లూరు కో-ఆపరేటివ్ స్టోర్సు, వారి అనుబంధ సంస్థలలోగాని - ముప్పిరెడ్డి పాళెం - అల్లూరు - ఈడూరు - కొట - ఇందుకూరుపేట రూరల్ బ్యాంకులలోను - అల్లూరు వెస్టు సా సైటిలోను పొందవచ్చును.

ఆలస్యమైన స్థాకు ఆయిపోవచ్చును రైతులు త్వరపడవలెను.

మావద్ద కేవల ప్రభుత్వస్వయ్యకీకో తయారుకాబడిన నూకర్ సాస్పేటు సరికొత్త పనకు కొరకును.

ఆంధ్ర బోకమిలు కంపెనీ

ప్యాక్టరీ : కొడవలూరు * ఆఫీసు : నవంబుపేట-నెల్లూరు

ఫోన్ : 67

కో-ఆపరేటివ్

నెల్లూరు బ్యాంకు లిమిటెడ్ - నెల్లూరు

నెల్లూరున పుట్టి దినదిన ప్రగతి
మానము గాంచుచున్న ఆదర్శ
సహకార సంస్థ

స్థాపితము : 1918

వెల్లింపటి వాటాధనం రు. 977868/-
క్షేమనిధి రు. 359748/-

ప్రభుత్వమువారి తనిఖీలోబడి పనిచేయు
చున్నది. అన్నివిధములకు క్యాంకింగు
పనులు చేయును. ఫీకెస్టు డిపాజిట్లపై
యా క్రింద వడ్డీ యివ్వబడును.

6 నెలలకు వడ్డీ 1.100.కి రు. 3.0-0
12 నెలలకు 3.8-0
36 నెలలు అంతకుపైబడి 4.0-0

కె. లు, సేవింగ్సు, ప్రావిడెంట్లు ఘడు
డిపాజిట్లు పై వడ్డీరేటు ఇతర వివరములు
క్యాంకు ఆఫీసులో కనగొనప్రాస్తవ.

— రేబాల దేశరథరామరెడ్డి,
B. A. (HON) LLB.
అధ్యక్షులు.

ఇందువలన యావన్ ముస్లిం ప్రజలకు మనవి

నెల్లూరు గ్రామ కార్యకర్తలు లేకు చోటి
మొహమ్మదు రహమానుల్లా సాహెబులవారి
కుమారుడు నవాబుడు ఆబుల్ హాసన్ సాహె
బులవారు తన గురువుల బ్లాఫ్ కార్డుమై వుదన్
ఆసా రేమిపు చరసంస్థ విద్యజరుపు నిమిత్తం
తన తాలూకు నెల్లూరుటవుల పాఠశాలను
కోర్టు దక్షులపార్కులో వుండు 28 అంకణ
ముల స్థలమును 9-4-1903 తేదిన వఖిఫ్
ధర్మంక్రింద ఇచ్చి సదరు ధర్మకర్తల నెల్లూరు
రికార్డు ఆఫీసు 1-ట్ యక్క, 206 వాల్యం
109-110 పేజీలలో 1465/1903 సంఖ్యగా
రికార్డుకాబడియుండి చోటి మాన్సిల్లాసాహె
బులవారి కాలములో మా పెద్దలకాలములో
సదరు ధర్మకర్తలకు ననుసరించి వుదన్ వగైరా
కార్యములు జరుగుచుండినవి. ఇప్పుడు కొందరు
సదరు స్థలలో వూరిండ్లు వగైరాలు నిర్మించి
సదరు ఆస్తిని ఆదమాన విక్రయ పరాధీనములు
చేయుచున్నట్లు తెలుస్తున్నది. ధర్మకర్తలకు పర
క్రమసంబంధి నెల్లూరుటల్లా ఖాతీసాహెబుల
వారు మాకు అందగా నిలిచి సదరుధర్మసంస్థను
ప్రజలచందాలద్వారా కోర్టుచర్యలజరిగి ఆస్తిని
స్వాధీన పంచుకొని వఖిఫ్ ధర్మము పరక్రమ
ననుసరించి జరుపుటకున్న యిప్పుడు నెల్లూరు
టోకలోవుండు సంస్థల స్వాధీనపరచి వై ధర్మ
కార్యములు జరుపుటకున్నా మేము ప్రజలందరి
చందా సహాయముల కోరుచున్నాము.

—డాక్టరు ఎన్. ఎం. హుసేన్,
బాపకర్డువారివీధి, నెల్లూరు.
—యస్. బాకర్ పరీషాహెబు,
30-6-58. యావన్ కోర్టు, నెల్లూరు.

తిరుపతి డి. ము. కోర్టులో

S. C. No. 113 of 1958.
అబ్దుల్ అతీఫ్ సాహెబ్ —వాది.
య. అబ్దుల్ కరీం సాహెబ్ —ప్రోవివాది.
ప్రోవివాది వాది పేజీకి 20-3-55 తేదిన
రు. 115/- లకు ప్రాసీయిచ్చియుండు ప్రో
వోటువాటి అపలు వడ్డీలకు తేదిన వైరావా
11-7-1958 తేదిన వైరాలుగా విచారణకు
కేసుబదియిచ్చింది. దీ ఆక్షేపణ ఏదైన యున్న
యెడల వై తేదినాటికి చోజై తెలుపుతున్నది.
—ఎన్. ఎ. సలాం - వాది అధ్యక్షులు.

పెండ్లికట్టం రు 50.

కాటివర్తి శ్రీ యరబాబ్ కోటా రెడ్డిగారి
పో ద రు దు కలకతి కృష్ణారెడ్డిగారికి,
నెల్లూరు శ్రీ కోడూరు వెంకట్రామారెడ్డిగారి
కుమార్తె సా థా క్షయ తి కావల్యగారికి
30-5-58 తేదీ నెల్లూరు శ్రీ కస్తూరిబేది విద్యా
లయమున జరిగిన వివాహమును పురస్కరించు
కొని వరని పక్షమున శ్రీ కోటారెడ్డిగారు
జమీన్ దాఖలు రు 50 లు విరాళమిచ్చినందుకు
కృతజ్ఞులము.

వసూరులకు మా మృదయపూర్వక ఆశీ
ర్వాదములు.

—నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు
పత్రికాధికారి.

జమీన్ దాఖలు

శ్రీ విలంబ, ఆహాళ బహుల్ తదియ
14 అసాఫం, 1880. (4-7-1958)

విధాన పరిషత్తు

భారతదేశంలోని పదునాలుగు రాష్ట్రాలలో
యిదివరకున్న తొమ్మిదిగాక, పదవ
విధాన పరిషత్తు (రెజిస్ట్రేషన్ కౌన్సిల్)
7 తేదీ ఆంధ్రలో ఆవతరించబడుతున్నది.
ఆస్సాము, శేంక, ఒరిస్సా, రాజస్థాన్ రాష్ట్రా
లలో మాత్రము ఎగువసభలు లేవు.
ఆపలు విధాన పరిషత్తు ఆవసరమా లేదా అనే
వివాదమున్నది. వీటివల్ల ఆవసర వ్యయము
తప్ప ప్రయోజనమేమీ లేదనే ఆభిప్రాయము
గూడా లేకపోలేదు. వీటి నిర్మాణోద్దేశ్య
ములు పరిశీలించినపుడు, యిది ఆవసరమనే
ఆభిప్రాయానికి ఆ వ కా క ము ం ద దు.
అందులో ఆంధ్రప్రదేశ్ లోంటి పెద్దరాష్ట్రా
నికి విధాన పరిషత్తు ఆవసరం ఎంతైనా
వున్నది.

కాస్త్రు, వైజ్ఞానిక, సాహిత్య, సాంస్కృతిక,
రాజీయ రంగాలలో నిష్ణాతులు, అనుభవ
పరులైన వ్యక్తులు కాసనసభలో వున్నందు
వల్ల, జరిగే కాసనములు లోపరిచేటగా,
ఎక్కువ ప్రజాహిత్యంగా వుండగలవనేది
విధాన పరిషత్తుల నిర్మాణోద్దేశ్యం. వై
రంగాలలోని వ్యక్తులు సామాన్య ప్రజలకు
సన్నిహితంగావుండే ఆవకాశం లేదు కాబట్టి,
అలాంటివారు ఎన్నికద్వారా కాసనసభకు
రాతేరు కాబట్టి, వారికి యీ పరిషత్తులలో
స్థానంకల్పించి, వారి అనుభవాన్ని వినియో
గించుకోవాలనే పుద్దేశ్యం గూడా యీ
విధాన పరిషత్తుల స్థాపనలో వున్నది.

కాని యీ మహోత్సాహకరమైన గుణంగా
వీటినిర్మాణం జరుగుతున్నదా ఆసనంకయం
లేకపోలేదు. నేటి కాస్టికల్ ఎన్నికలను
వ్యక్తులను చూచినప్పుడు యీ సంకయం
పహేతుకమేననిపిస్తుంది. వివిధ రంగాలలో
ప్రతిభావంతులు, అనుభవపరులైన వ్యక్తులు
ఎన్నిక కావడం ఆటంకం, కడకు కాసనసభా
అనుభవంగాని, వివిధ సమస్యల పరిశీలనకు
ఆవసరమైన వీటిని వినియోగించి తేని
వ్యక్తులు యిందులో ప్రోత్సేస్తుండడం కోవ
నీయం. దీనివల్ల విధానపరిషత్తు నిర్మాణోద్దేశ్య
కానికి విఘాతం కలుగుతుంది. రాష్ట్ర పత్తి
గాని, గవర్నరుగాని వా మి నే త్ చే నే
సభ్యులుమాత్రం - ఆకర్షణకాగం - వున్నత
స్థాయిలో వుంటున్నాడు. ఈ లోపం
ఎన్నిక పద్ధతిలో వున్నదో, రాజీయపార్టీల
విధానంలో వున్నదో, ఓట్ల మనస్తత్వంలో
వున్నదో పరిశీలించి, యీ లోటును సవ
రించి, కాస్టికల్ నిర్మాణంలో రాజ్యాంగపట్టు

వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

కపటనాటకం

కాత్మిక విమానదోర్మము నాయకుడు
శ్రీ చాదరీ గులాం ఆబ్దుల్ ను సా కి స్టాన్
ప్రభుత్వం ఆరెస్తున్నది. గత పది సంవత్సరా
ల్లోనూ ప్రప్రథమంగా, క రి స్టి కు ల కనుగు
ణ్యంగా, చిత్తశుద్ధిని ప్రదర్శించడం ముస్లిం
దగినవిషయం. యుద్ధ విరమణకేటి సత్య
మించి కాత్మిక ప్రవేశించడం అనుకున్నంత
లేటిగాదని పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వానికి, గులాం
ఆబ్దుల్ నకు తెలుసును. యుద్ధవిరమణకేటి సతి
క్రమించియుంటే, యిండియా - పాకిస్తాన్ల
మధ్య యుద్ధానికి దారితీసి, ఆ లా క్ కాత్మి
కునుగూడ కదులుకొనవలసిన పరిస్థితి ఏర్పడు
తుందని భయపడిన మీదటనే, పాక్ ప్రభు
త్వం, మనముల్నిగా కాకపోయినా, శ్రీ
ఆబ్దుల్ దందయాత్రను ఆరంభించింది. పద్దార్
ఇబ్రహీము అధికారంనుండి తొలగిస్తే,
యుద్ధవిరమణకేటి ఆతిథ్యము ఆలోచనను
విమించు కొనగలవని శ్రీ ఆబ్దుల్ ప్రో
టించుటనబట్టి, ఆ లా క్ కాత్మి కు లో అధి
కారం సంపాదించడానికి ఆబ్దుల్ పన్నిన
కన్నాగాన్ని దబ్బితీయదానికే, పాకిస్తాన్
ప్రభుత్వం గట్టి చర్యలు తీసుకున్నదని పుష్ట
మైంది. దీనితోడు యిదే సమయంలో, పాకి
స్తాన్ ప్రభుత్వచర్యలవల్ల అసమ్మతి తెలు
పుచూ, కాత్మికు వ్యవహారాల సంఘంనుంచి
పాకిస్తాన్ మాతీప్రధాని చాదరీ మహమ్మ
దారీ రాజీనామా యివ్వడంజూస్తే, కాత్మికు
వ్యవహారాన్ని పాకిస్తాన్ నాయకులు స్వప్ర
యోజనాలకు ఎట్లా వుపయోగించుకుంటున్నది
గూడా పుష్టమవుతున్నది. గులాం ఆబ్దుల్
వ్యవహారమంతా ఒక క పట నాటక మనీ,
యివంతా ప్రపంచం కళ్లుకప్పేయడకు పాకి
స్తాన్ నడిపిన తంతులని కాత్మికు ప్రధాని
శ్రీ బక్ష్ శేషిన వివరణనబట్టి, ఆబ్దుల్ ను
ఆపలు పాకిస్తానే ప్రోత్సహించి, రా యం
పారక, తామే యీ వుద్యమాన్ని అణగక్రొ
క్కివట్టు నటింపదని భావించినా పారకాటు
కాదేమో!

అంతర్వ్యుద్ధం బెదరింపు

శేంకలోని ప్రతిపక్షాల ఆవలంభిస్తున్న
కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేక వైఖరి మూలంగా, వైవా
లో అంతర్వ్యుద్ధానికి కారణమైన పరిస్థితులు
యిక్కడకుడ ఏర్పడవచ్చునని తాను చెప్పి
నట్లుగా, శేంక ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నెయూడి
పాద్ శేంక కాసనసభలో జరిగిన చర్చకు
సమాధానమిస్తూ అంగీకరించారు. నిన్నుగాక
మొన్న ఆమృతపర్లో అహింసామాత్రాలను
వల్లించి ప్రజలను మోసగించబోవిన, కమ్యూ
నిస్టుల నిజరంగ అప్పడే వెల్లడికావడం సం
ఆకయం నెరవేరువట్టు మాదవలసివున్నది.
ఆంధ్రప్రదేశ్ విధాన పరిషత్తు 90 మంది
సభ్యులతో రాష్ట్ర పత్తి రాజీంద్రప్రసాద్
అమృతపూర్లో ప్రారంభించబడనున్నది.
వివిధరంగాలకు చెందిన పెక్కుమంది పెద్దలు
కొన్నిక నలంకరించబోతున్నారు. ఆంధ్ర
విధానపరిషత్తు తన కర్తవ్యాన్ని ప్రతిభా
ర్థ్యంగా పరిచేయటా, తెలుగు ప్రజలకు
నేపకీకి, తన వునిదీని స్వాధీకరమకొగల
దని ఆశిస్తాను. కొన్నిక అవతరిస్తున్న యీ
సంవోదసమయంలో సభ్యులకు, ప్రభుత్వా
నికి మా కుభాకాంక్ష లండతీస్తున్నాము.

తోపించదగిన విషయమేకాని అంతర్వ్యుద్ధంలో
ప్రతిపక్షాలకు వెదరించి లొంగదీసుకో ప్రయ
త్నించడం వైపరీత్యంగావుంది. ప్రార్మముక
సారి తెలంగాణలో, కమ్యూనిస్టులు, వైవా
మాదర అంతర్వ్యుద్ధాన్ని ప్రయోగించి, విఫ
లులై, మరలా అదే వెదరింపుతేయడంజూస్తే
వారు సమామను కోల్పోయారని వెల్లడవు
నున్నది. ఎక్కడూ ప్ర భు త్వ వ్యతిరేకపక్షాల
వికృతసంఘటనావసరమునుకోరే కమ్యూనిస్టులు,
శేంకలో కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేక వికృతసంఘట
నను జూచి వెదరించదగిన? త మ కొ క
మాత్రమూ, యితరులకు శేంక మాత్రమో!
వైవా పరిస్థితులు శేంక, యిండియా పరిస్థి
తులు శేంక. వైవాలో కొన్ని తరాలుగా స్థిర
మైన ప్రభుత్వంలేదు. సామంతరాజుల, జంగ్
క్రెషెక్ పాలనలో హక్కులు, దోపిచ్చి నిత్య
కృత్యమై ప్ర జలు యనుయోజనాలనధిం
చారు. జపాను దండయాత్ర, మంచూరియా
ఆక్రమణ వీటికి తోడై, దేశంలో ఆరాజక
పరిస్థితులేర్పడినవి. వీటిని వైవాకమ్యూనిస్టులు
స్వప్రయోజనాలకు వుపయోగించుకొని
రాజ్యాధికారానికి వచ్చారు. కాని ఇండి
యాలో స్థిరమైన ప్రజాస్వామిక ప్రభావ
కర్మం ఏలుబడిలోవున్నది. ఇంటిగాని, బయట
గాని దేశ కాంతిధర్మలకు భంగమేర్పడితే
ఎదుర్కోగల సమర్థవంతమైన ప్రభుత్వ యం
క్రెం సంసిద్ధంగావుంది. ప్రజాస్వామ్యంలో
విశ్వాసముండే రాజకీయపక్షాలున్నవి. అందు
వల్ల వైవా పరిస్థితులను యిండియాలో పోల్చ
డం అర్హమేకం.

కేరళ వుద్యోగులజేతాలు

వై తరగతి వుద్యోగుల జేతాలను వెయ్యి
యాపాయలకు పరిమితం చేస్తూ, క్రింది తరగతి
వుద్యోగుల జేతాలను కొంత పెంచుతూ, శేంక
వుద్యోగుల జేతాలలో కేరళ ప్రభుత్వం
మాధ్య తీసుకరావడం సంవోపించదగిన విష
యం. ఈ జేతాల హెచ్చింపువల్ల మధ్య తర
గతి ప్రజలలో కొందరికి కొంత వుపకరమం
జరిగినమాట వాస్తవమే అయినా, యీ విష
యంలో ప్రజల జీవనపరిమాణం తగినంతగా
హెచ్చించుటంటే, రాజకీయ ప్రోచారామే
ప్రధానమనే విషయం ప్రజలు
గుర్తించవలసివుంది. మలబారు, తిరువాన్కూరు.
కొచ్చి ప్రాంతాలలోని వుద్యోగుల జేతా
లలోగల వ్యత్యాసం తదితర కారణాలవల్ల
యీ జేతాలవ్యక్తిమాధ్య జరిగిందే కాని
వాకగెజెట్ వుద్యోగుల, చిన్న తరచో
జేతాల్ని ప్రోత్సహిస్తున్నారాకాదు.
శేంద్రప్రభుత్వోద్యోగుల జేతాలవ్యక్తితో
పోల్చిచూచినప్పుడు, పునర్వ్యవస్థీకరణ జరి
గిన శేంకజేతాలు ఎక్కువ అక్షయవంతంగా
లేవు. ఒకేపేజీ సంఖ్యించి వురు యులు,
క్రీలకుగల జేతాల వ్యత్యాసాన్ని తొలగిం
చడంమాత్రం ముస్లించరణివుంది. ప్ర భు త్వ
నిర్వహణలోవున్న రవాణాకాశువంటి కాశు
ద్యోగులజేతాలనుగూడ పెంచియుండవలసింది.
కొరికులకు ప్రాతినిధ్యం
భారత కాంగ్రెస్ ద్యమ చరిత్రలో అల్లె I
లేడీ అత్యంత ప్రాముఖ్యమైన దినం. ఆలోకన
ప్రభుత్వపరిపాలన వుద్యోగి ప్రకాశం-హింద
స్థాన్ యంత్రీపరిషరాల్ కర్మాగారంలో,
ప్రప్రథమంగా, యాజమాన్యంలో కాంగ్రెసులకు
—కొరవ 10.వ పేజీలో—

ఎగువ శాసనసభలు: వాటి అవసరము

జులై 7 తేదీ అవతరించునున్న ఆంధ్రప్రదేశ్ ఎగువ సభ (లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిల్)కు రాష్ట్రపతి రాజేంద్రప్రసాద్ ప్రారంభోత్సవం జరుపుచున్నారు. ఈ సందర్భంలో ఎగువసభల ప్రాధాన్యత, వాటి బాధ్యతలు, వివిధ దేశాలలోని ఎగువ సభలు, వాటి స్వరూపం మున్నగు విషయాలను గూర్చి పాఠకులు తెలుసుకోవడం అవసరం. ఈ దిగువ వ్యాసంలో ఎగువసభలను గూర్చి నెల్లూరు వి. ఆర్. కాలేజి చరిత్ర, రాజకీయశాస్త్ర శాఖాధిపతులు శ్రీ ఆర్. సుబ్బారెడ్డిగారు సమగ్రంగా చర్చించారు.

ఎగువ శాసనసభను గురించి కొన్ని నివారణలు తెలియజేయుటకు పూర్వము శాసనసభ, దాని యొక్క ప్రాముఖ్యత, పాఠకులకు మూల ప్రాయముగ తెలియజేయుట సమంజసముగా నుండునను యుజ్జేయముతో శాసనసభను గురించి కొంతవరకు ఈ క్రిందవివరిస్తున్నాను.

శాసనసభ, అధికారవర్గము (executive), మరియు న్యాయశాఖ - యివి మూడు శ్రేణుల క్లిష్టమునకు ముఖ్యమైన అంగములు గానున్నవి. ఆ మూడింటిలోను శాసనసభ తక్కిన రెండింటి కంటెను చాలముఖ్యమైనది. వీలనగా శాసన సభ దేశములోని సమస్యలను పరిష్కరించుకొనుటకును, దేశపరిపాలన కొరతను చట్టములను తయారుజేయును. ఆ చట్టములను అమలుపరచుట అధికారవర్గము (executive) యొక్క విధియైయున్నది. ఆ చట్టముననుసరించి తీర్పు జేపుట న్యాయశాఖ (Judiciary) యొక్క విధియైయున్నది. కొన్ని సమయములందు శాసనసభయే రాజ్యాంగచట్ట నిర్ణయముగూడ జేయుచుండును. ఉదాహరణకు ఫ్రాన్సు దేశములో రాజ్యాంగచట్టము కొన్నిచోట్ల సందేహస్పదముగా నున్నప్పుడు శాసనసభయే ఆ సందేహమును నివర్తించుచు చట్టములను జేయుచుండును. బ్రిటనులో శాసనసభయే రాజ్యాంగ నిర్ణయసభగా గూడ పనిజేయుచున్నందున అది అంతులేని అధికారమును అనుభవించుచున్నది. అన్ని దేశములలోను శాసనసభధ్వారానే శ్రేణుల క్లిష్టము జేయవలసిన పనులు నిర్ణయమగుచున్నందునను, ఆ శాసనసభచేసిన చట్టముల ననుసరించియే అధికారవర్గము, న్యాయశాఖ నడచుకొనుచున్నందునను శాసనసభకు ఎక్కువ ప్రాముఖ్యము గలిగినది.

వివిధదేశములలో ఎగువ శాసనసభలు

శాసనసభ రెండు విధములు: (1) యూనికేమరల్ లెజిస్లేచర్ - అనగా ఒకే శాసనసభ వుండునది. (2) బైకేమరల్ లెజిస్లేచర్ - అనగా రెండు శాసనసభలు వుండునది. (1) ఎగువ శాసనసభ. (2) దిగువ శాసనసభ. ఈ ఎగువ, దిగువ శాసనసభలు వేర్వేరు దేశములలో వేర్వేరుచేర్లతో వీలుపడుచున్నవి. ఉదాహరణకు మనదేశములోనే కేంద్రములోని ఎగువశాసనసభకు రాజ్యసభయనియు, దిగువశాసనసభకు లోక్ సభయనియు; రాష్ట్రములలోని ఎగువ శాసనసభకు లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిల్ అనియు, దిగువశాసనసభకు లెజిస్లేటివ్ అసెంబ్లీ అనియు పేర్లుగలవు. ఇంగ్లండులో ఎగువశాసనసభకు హౌస్ ఆఫ్ లార్డ్స్ అనియు, దిగువ శాసనసభకు హౌస్ ఆఫ్ కామన్స్ అనియు పేరు. ఫ్రాన్సులో ఎగువ శాసనసభకు సెనేట్ అనియు, దిగువ శాసనసభకు ఛాంబర్ ఆఫ్ డిప్యూటీస్ అనియు

శ్రీ ఆర్. సుబ్బారెడ్డి ఎం. ఏ., బి. ఆర్.

పేర్లుగలవు. ఎగువశాసనసభ వున్నందువల్ల దేశమునకు చాల లాభకరము.

ఎగువ శాసనసభ అవసరం

(1) ఒకే శాసనసభ ఉన్నయెడల అది నిరంకుశముగా ప్యవహరించవచ్చును. ఎగువ శాసనసభ యెంతయో ప్రయోజనకారి మరియు దానిలో ఆల్ట్రాసెక్షనల (Minori-

ties) కు సరియైన ప్రాతినిధ్యము లభించక పోవచ్చును. ఆ శాసనసభ బాధ్యతా రహితముగ పనిచేయుచున్నది. ఎగువ శాసనసభ వున్నయెడల దిగువ శాసనసభ నిరంకుశత్వమునకు ఆస్తుకగులును ఆల్ట్రాసెక్షనల హక్కుల రక్షించుచు పనిచేసే స్వయంశ్రీత్వమును కాపాడుటకు వీలగును. రెండుసభలు ఉన్నందువలన ఒక సభ యింకొక సభను ఆడుతున్నా మంచుటకు వీలగును.

(2) ఒకే శాసనసభ వున్నచో సరియైన యోచన జేయవలగిన, విషయములను సరిగ్గా చర్చించక యే చట్టములను తయారుజేయును. ఎగువ శాసనసభ వున్నయెడల, దిగువ శాసనసభ చర్చించిన లిట్టెను ఎగువ శాసనసభకూడ చర్చించవలయును. అందువలన లిట్టె చట్టమునకు ధరించుటకు కొంత ఆలస్యమగును. ఎప్పుడైతే కొంతకాలము తరుగుకో లిట్టెలోని తప్పులను సవరించుటకు వీలు కల్గును. సాధారణముగా మయోజన ఓటింగ్ ననుసరించి దిగువ శాసనసభా సభ్యులు ఎన్నుకొనబడుదురు. అందువలన దిగువసభ పరిపాలనలో తీవ్రమైన మార్పులు తీసికొనివచ్చుటకు ప్రయత్నించుచుండును. అటువంటి శాసనసభ కొన్ని ముఖ్యమైన చట్టములను గూడ కాంతముగా యాదించక యే తయారు జేయుచుండును. అటువంటి తప్పులను సవరించుటకు ఎగువ శాసనసభ యెంతయో ప్రయోజనకారి కాగలదు.



భారతీ అధిపతురాలు శ్రీమతి భానుమతి ధర్మ, దర్శకుడు శ్రీ పి. రామకృష్ణ జపాన్ వర్తకశ్రమమును పి.కో.డి. అతిథిగా 18 రోజులపాటు జపాన్ సినిమా పరిశ్రమను పరిశీలించి వచ్చారు. ప్రపంచ చిత్రనిర్మాణంలో హాల్వుడ్ తర్వాత జపాన్ రెండస్థానాన్ని ఆక్రమిస్తుందను విషయం సినిపాఠకులకు తెలిసిందే. రామకృష్ణ జపాన్ సినిమా పరిశ్రమను గూర్చి కొన్ని ఆభిప్రాయాలు వెల్లెలుచారు. ఆ ఆభిప్రాయాలను సంక్షిప్తంగా దిగువయిస్తున్నాము. పెద్ద నటీనటులకు కూడా పదివేలకు లోపే! జపాన్ లో సంవత్సరానికి 600 చిత్రాలు తయారువుతాయి. మరొక న్యాయవంతు విదేశాలనుండి దిగువతొకవి. జపాన్ రాజధాని టోక్యోలో ఆరు, పాఠ రాజధాని క్యూటోలో ఒకటి స్టూడియోలున్నాయి. టోక్యోకు స్టూడియోలో కనిపించుచున్నది పనిజేస్తారు. వ్యక్తిగత నిర్మాణము జపాన్ లో లేదు. చిత్రాలన్నీ స్టూడియోల పరంగా నిర్మాణం కావలసిందే. సాంకేతిక విభులుగాని, నటీనటులుగాని స్టూడియోలలోనే గురిగా మాత్రమే వుంటారు. నటులు తమ యిష్టం వచ్చినన్ని చిత్రాలలో నటించరు. ఎంతపెద్ద నటీనటులైనా వారి

ఆంధ్ర ఎగువ శాసనసభ: పార్టీల బలాలు

ఆంధ్ర ఎగువ సభ 90 స్థానాలలో 78 కి ఎన్నిక జరిగింది. అందులో కాంగ్రెస్ 41, కమ్యూనిస్టులు 11, సోషలిస్టులు 2, స్వతంత్రులు 24 సీట్లు పొందారు. ఇందులో పట్టణ ప్రాంతాలు, ఉపాధ్యాయుల స్థానాలకు పార్టీ పద్ధతిమీద పోటీ జరగలేదు.

ఈ 78 సీట్లుగాక, గవర్నరు 12 మందిని నామినేట్ జేకారు. వారి పేర్లు: తిరుపతి విశ్వవిద్యాలయం ఉపాధ్యక్షుడు యస్. గోవింద రాజులునాయుడు; చిత్రదర్శకుడు బి. యక. రెడ్డి; కవి విశ్వనాథసత్య నారాయణ; సహకారద్యమ నాయకుడు బి.కె. న వెంకటరత్నం; జి. సుబ్బారాజు; ఆంధ్రప్రదేశ్ సంపాదకుడు శివలెంక శంభుప్రసాద్; రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి పెమ్మరాజు వెంకటరావు; కడప రామసుబ్బయ్య; నవాబ్ జైకయార్ జంగ్, ప్రాధాన య ఎర్చిబి. గైడియన్; హెచ్. కె. పైర్యాబి; రచయిత్రి ఇల్లెందుల సరస్వతిదేవి.

కొన్నియలో గూడా కాంగ్రెస్ కు దాదాపు మూడింట రెండు వంతులు మెజారిటీ లభించింది.

(3) ఎగువ శాసనసభలో జమించారీ తోక ధనికవర్గమునకు (aristocratic element) ప్రాతినిధ్యముండుటకు వీలగును. దిగువసభలోని సభ్యులు చాలమంది, సాధారణ ప్రజల యొక్క ప్రతినిధులుగా నుండుటచే వారి యొక్క ఆభిప్రాయములే తెలియచుచుండురు. అటువంటి సభ్యులను ధనికవర్గము యొక్క ఆభిప్రాయములను తెలిసికొనుటకు వీలుపడదు. అందుచే ఎగువ శాసనసభ ఉన్నయెడల ధనికవర్గమునకు ప్రాతినిధ్యము లభించగలదు. ధనికవర్గము గాక ఎగువ శాసనసభలో విద్యావేత్తలు, శాస్త్రజ్ఞులు, మతాధికారులు మొదలైనవారిగూడా స్థానము కల్పించవచ్చును.

ఎండలకాలం మొదలు చల్లదనానికి మనసు నిలుకడకు హాయిగా నిద్రించుటకు హిమగిరితైలం

వాడండి, మనోరంజకమైన వాసన, తలంటుకు, ఎల్లప్పుడు తలకు పెట్టుకొనుటకు ఉపయోగము. * * * * * తలనొప్పి, కండ్లమంటలు, కండ్లమందే నీరు కాదుట, పెంతులు రాలుట మున్నగు వ్యాధులు తగ్గును. కిలోజములను పెంచును.

రతణ్ణమిశ్రి డిపో - బెంగుళూర్-2

వెల్లూరులో కొరకుకోట్లు: ఆర్యకాఫర్మసీ. మెడికల్ స్టోర్స్ - ట్రంకుకోట్లు

ఎగువసభలు

(8 వ కేజీ కొరవ)

కూడదు. తక్కువవున్న యెడల మంచిది. (3) కాలపరిమితి ఆరు సంవత్సరము లుండవలయును. ప్రతి రెండు సంవత్సరములకు ఒకసారి మూడవవంతు సభ్యులను వినిమిషకేయించు ఆ ఖాళీస్థానములను భర్తీ చేయుచుండవలెను.

అధికారములు

అధిక విషయములలోకప్పు కట్టిన అన్ని విషయములలోను ఎగువ దిగువ సభలకు సమానమైన హక్కులుండవలయును.

సాధారణముగా ముఖ్యమైన విల్లులన్నియు దిగువసభలోనే ఉత్తన్నమగును. కాని కొన్ని దేశములలో ఎగువసభకు దిగువసభకంటే ఎక్కువ అధికారములు, హక్కులు వున్నవి. ఉదా:- ఇంగ్లాండులో హాన్ ఆఫ్ లార్డుస్ అత్యున్నత వ్యాధ్యస్థానముగా పనిచేయును. ఫ్రాన్సులో సెనేట్, కెన్సెనేన, ప్రభుత్వ ఉన్నతాధికారులపై విచారణచేసే వారి కేరములు రుజువైనయెడల వారిని దండించును. ఆమెరికాలో ప్రెసిడెంటు ఎవరినైనను ఉన్నతాధికారములో నియమించుటకీని, ఏదేశములోనైన సంకీర్ణకొనినపుటికీని, సెనేట్ యొక్క ఆమోదమును పొందవలయును. అట్లు ఒకప్పుడు ప్రెసిడెంటు చేసినపని సెనేట్ సమ్మతించక పోయినందు వలననే మొదటి ప్రపంచ సంగ్రామము తర్వాత ప్రపంచములో కాంతిస్థాపనకై ఏర్పరుపబడిన నానాజాతి సమితిలో ఆమెరికాకు సభ్యత్వము లేకపోయినది. నానాజాతిసమితి స్థాపనకు మూలకారకుడు ఆమెరికా ప్రెసిడెంటు అయిన ఉడ్సో విల్సన్. అయితే ఆతను చేసిన పని సెనేట్ సమ్మతించక పోయినందున ఆమెరికా ఆ సమితిలో చేరలేదు. ఈ అధికారములేగాక ఆమెరికా సెనేట్కు అధికవిల్లును సవరించు అధికారముకూడ యున్నది. అన్ని దేశములలోను ఎగువ కాసనసభకు ఒక్క అధిక్యత (privilege) మాత్రములేదు. ప్రధానమంత్రి గాని, ముఖ్యమంత్రిగాని సాధారణముగ ఎగువ కాసనసభనుండియే ఎన్నుకొనబడుదురు.

మన ఎగువసభలు

మన దేశములో శీఘ్రమున ఎగువ, దిగువ కాసనసభలున్నవి. ఎగువసభకు 'రాజ్య సభ' యనియు దిగువసభకు 'లోక్ సభ' యనియు పేర్లుండవు. రాజ్యసభలోని సభ్యుల సంఖ్య 250. అందులో 12గురును రాష్ట్రపతి విద్యా కేంద్రలనుండియు, కళాకారుల నుండియు, శాస్త్రజ్ఞులనుండియు, సంఘసేవకులనుండియు నామినేట్ చేయును. తక్కినవారు రాష్ట్రములలోని కాసనసభలకు ఎన్నికైన సభ్యుల చే ఎన్నుకొనబడుదురు. దీని కాలపరిమితి 6 సంవత్సరములు. ప్రతి రెండు సంవత్సరములకు మూడవవంతు సభ్యులు వారి స్థానములను వదలుకొనుచుండురు. ఆ ఖాళీ స్థానములు మరల భర్తీ చేయబడుచుండును.

సాధారణముగ ప్రతి చట్టము రెండు సభలలోను ఆమోదించబడవలయును. ఏ విషయము సంబంధించిన రెండుసభలకు భేదాభిప్రాయము గలిగినపుడు రెండుసభలు సంయుక్త సమావేశము జరిపి సమస్యను పరిష్కారము చేసికొనును. అధికవిల్లు దిగువసభనుండి ఎగువసభకు వచ్చినపుడు ఆ విల్లును 14 దినముల వరకు ఆమోదించక ఎగువసభ నిలువవచ్చును. ఆ తర్వాత ఎగువసభ ఆమోదము లేకపోయినపుటికిని దిగువసభ ఆ విల్లును రాష్ట్రపతి సమ్మతి కోరకుండుట వలనవచ్చును. రాష్ట్రములోమూడ రెండు కాసనసభలున్న యెడల అధికవిల్లు విషయములో యిదే విధముగ జరుగును.

రాష్ట్రములలో సాధారణవిల్లును ఎగువకాసన సభ ఆమోదించక 3 నెలల వరకును నిలువ వచ్చును. అట్లు నిలిచి ఆ విల్లును ఆమోదించక పోయినపుడు దిగువ సభ దానిని ఒక నెలలోపల చట్టముగా తయారుచేసి ఎగువసభ సమ్మతి లేకపోయినపుటికిని ఆ చట్టము తరచవచ్చును.

కొన్ని రాష్ట్రములలో ఎగువకాసనసభలున్నవి. మన ఆంధ్రప్రదేశ్ లోకూడ ఎగువ కాసనసభ జూలై 7 కేది ఆవరించనున్నది. రాష్ట్రములో ఎగువసభసభ్యుల సంఖ్య 40 కి క్కూడదు. మరియు దిగువసభ సభ్యుల సంఖ్యలో నాలుగవంతుకంటే ఎక్కువవుండకూడదు. ఈ సభ్యులలో మూడవవంతునుండి స్థానిక సంస్థలచే-ఆనగా మునిసిపాలిటీలు, మేజరుపంచాయితీలచే-ఎన్నుకొనబడవలయును. మరొక మూడవవంతు సభ్యులు దిగువ కాసనసభ సభ్యులచే ఎన్నుకొనబడవలయును. ఆ విధముగా ఎన్నుకొనబడువారు ఆ కాసనసభలో సభ్యులు గా వుండకూడదు. 12 వ వంతు సభ్యులు పట్టణద్రులచే ఎన్నుకొనబడవలయును. పట్టణమును సంపాదించిన మూడు సంవత్సరముల తర్వాతనే పట్టణద్రులకు వోటింగు హక్కు గలుగును. మరొక 12 వ వంతు సభ్యులు మూడు సంవత్సరములకు తక్కువ కాని ఆనుభవములేగిన ఉపాధ్యాయులచే ఎన్నుకొనబడవలయును. ఈ ఉపాధ్యాయులు కనీసము ఉన్నత పాఠశాలలలో ఉపాధ్యాయులుగా నుండవలయును. మిగిలినవారిని గవర్నరు విద్యాకేంద్రము మొదలగువారినుండి నామినేట్ చేయును.

మన ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఎగువ కాసనసభ వివరములు:-

పూర్తి సభ్యుల సంఖ్య	90
పట్టణద్రుల ప్రతినిధులు	8
ఉపాధ్యాయుల ప్రతినిధులు	8
స్థానిక సంస్థల ప్రతినిధులు	31
దిగువకాసనసభచే ఎన్నుకొనబడినవారు	31
గవర్నరుచే నామినేట్ చేయబడినవారు	12

చిత్రజగత్

(5వ కేజీ కొరవ)

ముడిఫీలింగు పుష్కలంగావుంది. దీనినిగూర్చి వారికి ఆలోచనగాని, ఆందోళనగాని లేదు. ముడిఫీలింగు యిబ్బందిలేదుగదాఅని చిత్రాలు కొండవీటి చేదకాళ్లుగా వుండవు!

చిత్రం వెట్టుకు పోయేముందు అన్ని పనులూ సమగ్రింగా పూర్తి అవుతవి. కథ, సంఘటనలు ఒకటికీ నాలుగుపార్లు పరిమాణము కొని నిర్మాణానికి పూనుకొంటారు. పది పానుకోసలలో చిత్రం పూర్తి అయిపోతుంది. ఏ స్టూడియోలోకూడా వుదయం రి నుండి సాయంకాలం 5 వుధ్య పని జరుగవలసిందేగాని, ఆ తర్వాత పనిలేయరు.

చిత్రజగత్తులో అద్భుతం సినేరమా థియేటరు!

జపాన్ లో మూడువేల సినిమాహాలు వున్నాయి. అందులో ఆరువందలు రాజధాని నగరమైన టోక్యోలోనే వున్నాయి. ఈ ఆరువందలలో నాలుగువందలు సినిమాహాలు రెండువందలు ఎక్స్ ప్రెస్ సాట్ల సంగీత ప్రదర్శన కాలలు.

చిత్రజగత్తులో అత్యుత్కృతంగా కేన్జినిదగిన సినేరమా థియేటరు టోక్యోలో వున్నది. ఈ థియేటరులో సంవత్సరింగా 'నెవర్ వండర్స్ అఫ్ ది వరల్డ్' అనే చిత్రం ప్రదర్శించబడుతున్నది. "సినేరమా లాంటి థియేటరు మనదేశంలో ఆవరించడానికి పాతకేర్లు పట్టవచ్చు. అసలు ఎన్నటికీ రాకనూ పోవచ్చు" అన్నాడు శ్రీ రామకృష్ణ.

రామకృష్ణగారి నారవాణ్ణం మ దాగి మ చిత్రనిర్మాతలు గొప్పమందు కేళారు. రామ కృష్ణ జ పా వ చిత్రపరిశ్రమ విశేషాలను గూర్చి వివరించారు. "రామకృష్ణ చెప్పింది విశేషపుటికీ యిప్పుడే జపాకాకు వెళ్లాలనిపిస్తున్నది" అన్నాడు శ్రీ డి. నాగిరెడ్డిగారు. నాగిరెడ్డిగారి పోటివారు సినేరమాను మాన్వే సినేరమాగాడు అంతకుమించిన థియేటర్ వుద్రానులో ఆవతికాలంలో వెలకొల్పగలను. నాగిరెడ్డివంటి ప్రతిభావంతులు హాలివుడ్, జపాకాలను మాచి రావలసిందే!

భానుమతి చిత్రరంగంనుండి విరమిస్తుందా?

తెలుగుతెరకు వన్నెకెచ్చిన నటి శ్రీమతి భానుమతి చిత్రపరిశ్రమనుండి విరమిస్తుందా? విషయం మద్రాసు చిత్రరంగంలో వినిపిస్తున్నదని బొంబాయిపత్రికలు వ్రాస్తున్నవి. తన భరణిస్టూడియోను లీజుకు యిచ్చినట్టి, భానుమతి తరిత్రమ రంగంనుండి యిటీవలనే విరమించింది.

రెండు దశాబ్దాలక్రితం 'వరవిక్రయం' ద్వారా ప్రేక్షకులకు పరిచయమైన భానుమతి, కొద్దికాలంలో తెలుగుప్రజల ఆభిమాననటిగా నక్షత్రమండలాన్నందుకున్నది. 'స్వర్ణసీమ' తో భానుమతి చిత్రసీమలో అద్వితీయ స్థానాన్ని ఆక్రమించింది. భానుమతి కంచుకం తం ప్రేక్షకులనుమాత్రం ముగ్ధులనుకేస్తుంది. తనపాత్ర వర్ణనేనుకొని సహజంగా, ప్రతిభా పూర్వకంగా నటించి గిరిగిరికలపెట్టి ప్రేక్షకులను రంజించిననటి చిత్రాలలో వెలిచేష్టలకుకూడా ఈ మేడే ప్రధమతాంబూలం. నిర్మాతగా కంటే, నటిగానే ఆమె పేరు వెచ్చుకున్నది. ఆమె తన స్వంత చిత్రాలలో కంటే-బహుశా ఒక్క విభిన్నారాయణలో తప్ప-యితర చిత్రాలలోనే ఎక్కువగా రాణించింది మా అభిప్రాయం. నటిగా ఆర్జించిన ధనాన్ని, ఆ పరిశ్రమలోనే వెట్టుబడిపెట్టి అభివృద్ధిచేచ్చిన కొద్ది మందిలో భానుమతి ఒకరు.

భానుమతి చిత్రపరిశ్రమనుండి కేన్జినిగిరి ఆనుకోవలసిన ఆవసరంలేదుగాని, నటిగా విరమిస్తేమాత్రం తెలుగు సినిమా ప్రేక్షకులు దురదృష్టవంతులని చెప్పవలసివుంటుంది.

బెన్నిఫిట్ డర్బన్ మే అవురూపమట!

విఖ్యాత హాలివుడ్ కార కెన్నిఫిట్ డర్బన్ ఈ సంవత్సరంలో రెండవ దశాగా భారత దేశంలో పర్యటించింది. కాని ఈ దశాగాడ ఇంటర్వ్యూ చేయటకుగాని, ఫోటో టిక్యూనుటకుగాని ఆమె అంగీకరించలేదట! మరియు పర్యటనోద్దేశ్యమేమిటో ఆ కృత్యంంటి విబొంబాయి సినిమా పత్రికలు.

ఈమె తన రాజపోటు ఎవ్వరికీ తెలియకుండుటకేమా, ముందు హోటలులో యానుబుక్ చేసుకోవడంగాని, విమానాల్లో సీటు రిజర్వు చేసుకోవడంగాని లేదట.

ఇటీవల యామె మద్రాసువచ్చి కేరగా ఒక పెద్దహోటలుకు పోయిందట. కాని ఆ హోటలులో ఒక్క ఏర్కండివస్తు యామె గూడా ఖాళీలేదు. కాని బొంబాయింటుకు చేవ ఆనంద్ కొంతుమాత్రం ఒకరూము య్ చేసి వుండివారు. కాని ఆతను ఏక్షయంలో వైవా రావచ్చు. ఆతను ఆ లో జ వుదయం రాకున్నా, లేక ఆ తను అంగీకరించినా, ఆ యామెనుమాత్రం ఆమెకెప్పగలమని హోటలు వారు చెప్పారట. అ యితే యామె ఆమె కెప్పుటకు చేవ ఆనంద్ అంగీకరించగలదనేది తను నమ్మకమనిగూడా చెప్పారట. "చేవ ఆనంద్ అంటే సినిమటునుగదా!" అన్నదట శ్రీమతి డర్బన్. హోటలువారు అవునన్నారట. "అయితే ఆతనివద్ద యామె పొందగల సని" అంటూ ఆమె ఆ గదిలో ప్రవేశించిందట.

గాయకుల వివాహం మధురగాయకులు ఏ. యం. రాజా, జి.కె. కృష్ణకేజీగారలకు 26 కేది మద్రాసులో వైధవంగా వివాహముహూర్తవం జరిగింది. తమిళ, తెలుగు సినిమా పెద్దలు వివాహానికి హాజరై యీ సంగీతవంతులను ఆశీర్వదించారు.

ది కెనరా బ్యాంకింగ్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్
 హైదాబాద్ (Estd :: 1906) ఉడిపి

మీ దుస్తునుగుంచి మీరెంత శ్రద్ధవహించినదో అంతశ్రద్ధనుమేముకూడ చూపెదము. మీడిపాటిబుధిగానాన్నిబట్టి ఆర్గణీయమైన వడ్డీస్థాము. వివరాలకు:- ఆంగ్లప్రదేశ్ లోని యీ బ్రేని ప్రాంచీలలో స్వయంగాగాని, పుత్తరంచ్యారాగాని విచారించండి.

THE CANARA BANKING CORPORATION LIMITED.
 నెల్లూరు - కడప - సికింద్రాబాదు - హైదరాబాదు - ఆదోని -
 రాయదుర్గం - చిత్రూరు - పొద్దుటూరు.

పాతుడుగారి బాలసంజీవినీ (3వ స్థానం)
 పిల్లల లివర్ అండ్ స్ట్రీక్ వ్యాధులను నివారించును
డాక్టర్ విల్లో పాపయ్యపాతుడు ఆండ్ బ్రదర్స్
 19, వడ్డీమాదవీధి - మైలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె. 71354 య.
 ప్రాంచీ. 7, సారంగపాటికోవిల కూర్చువీధి - కుంభకోణము.

కొత్త అన్ని మందులషాపులలోను దొరకును

కొక్కర కామాక్షయ్యగారి షాన్టీనాథ్ షాన్టీనాథ్ షాన్టీనాథ్ షాన్టీనాథ్
 మా 'భవనేశ్వరి' గురికేలు (3వ స్థానం) పక్షివారం, యవ్రివారం, చచ్చు, తిమ్మిరవ త్వరలో వ్యాధింట్లోగా నుడుస్తును. మా ఫోటో ప్రేక్షకులకుగల కొవడముమాత్రమే వారుము. వ్యాధి వివరములు తెలుపుడు - యింతకు మించినది ప్రపంచములో లేదు.
 ఒక వారమునకు ఔషధము రూ. 7/- యు. ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ వేరు.
 'అయుశ్యులకేవల' - 'వైద్యులకేవల' 'భవనాథ్' కొక్కర వెంకటప్పయ్య పక్షివారి షాన్టీనాథ్ (3వ స్థానం) అయుశ్యుల ప్రాక్షీమకు - 222, కాళ్యాణవీధి, మైలాపూరు.

వార్తలు - వ్యాఖ్యలు

(4వ పేజీ కొరవ)

స్థానం యివ్వబడింది. పారిశ్రామిక వస్త్రాల్ని తీసి వెంచేరుకు కార్మికుల సహకారం అవసరమే విషయం గుర్తించి, లాభాల్లో కార్మికులకు వాటాయిత్యాలు లేక పరిశ్రమల నిర్వహణలో ప్రాతినిధ్యం యివ్వాలని అని తీర్మానించినది. పరిశ్రమల యజమాన్యంలోనే స్థానం యివ్వాలనే పథకం హెచ్చుమంది ఆమోదాన్ని పొందింది. అందుకు హిందూ స్టాక్ ఎగ్జిజిట్ కార్మిగారం అన్నివిధాల తగిలుతుంది. పరిశ్రమల్లో భాగం యివ్వడం కంటే, యజమాన్యంలో స్థానం యివ్వడం లోనే కార్మికులకు సాధక బాధకాలు తెలుసుకొనుటకు అవకాశం కలుగుతుంది; పరిశ్రమలు ఎడకొంటున్న వివిధ సమస్యలు, వాటి పరిష్కార మార్గాలు కార్మికులకు అవధం మీద తెలియగలవు. భారత పారిశ్రామికాభివృద్ధి కృషిలో కూడ యిది అత్యంత ప్రధానమైన సంఘటన. ఈ పథకం జయత్రయమైతే, యజమానులు కార్మికుల మధ్య సుహృద్భావం, సహకారం, సఖ్యత ఏర్పడగలవు. అందువల్ల పారిశ్రామిక రంగంలో ఆకాంతి నివారించబడగలదుకూడ. పరిశ్రమల యజమానులకూడ యీ పథకాన్ని వ్యతిరేకించకుండుట మంచిది. దేశాభివృద్ధి, అభివృద్ధి దృష్ట్యా, యీ పథకం ఆమలు అత్యంతవసరం.

వ్యర్థప్రయత్నం

బ్రిటిష్ వారు యిండియాను గౌరవ ప్రదంగా వదిలి వెళ్లి వారు కాబట్టి యీ పదేండ్లుగా, ఇండియా - బ్రిటిష్ సంబంధాలు

ధాలు సుహృద్భావ పూర్వకంగా వున్నవి. ఫ్రెంచివారు కూడ 1951 లో చంద్రాకాగారును, మూడేండ్ల తర్వాత పునఃప్రేరి, కలెక్టర్, యాజాం, మా పేలను వదలుతున్నారు. కాని ఫ్రెంచి ప్రాంతాల బదిలీ యింతవరకు గుర్తించలేకపోయారు. దీనిని సానుకూలంగా పునఃప్రేరి కోరడం, 'ఆల్టిరియా' సమస్యకాటున ఫ్రాన్సు లో కొందరు ఆభివృద్ధి నిరోధకులు పునఃప్రేరి, తిరుగా ఫ్రాన్సుకు బదిలీ కావాలని చేస్తున్న ఆందోళన వ్యర్థప్రయత్నం కాగలదు. ఈ ఆందోళనకు డీగార్ ప్రభుత్వం తలయొగ్గడంకూడ, పునఃప్రేరి, ఆల్టిరియా కాబోదని గుర్తించడం అవసరం. పునఃప్రేరి కాంగ్రెసులో యిటీవల ఏర్పడిన తగాదాలు కారణంగా, కొందరు ఫ్రెంచి పరిపదారులు తిరుగా పునఃప్రేరిని ఫ్రాన్సుకు దఖలుపరుస్తామని తలినే ఆదిదుర్భుతు కాగలదు. తమలో ఎన్ని తగాదాలు వున్నా, పునఃప్రేరి రాజకీయతే తలందరూ యీ క్రొత్త పునఃప్రేరికి వ్యతిరేకం నుటలో ఎట్టి సందేహం లేదు.

వార్తలు

● పట్టణాలలోని యిళ్లపై సర్కార్ల విధించే నిల్లును ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆమోదించింది. రూ 300-1200 ల మధ్య వాడుక వచ్చే యిళ్లపై నూటికి రూ 5లు; 1200-1600ల మధ్య నూటికి రూ 7-8-0లు; ఆ పైన వచ్చే వాటికి నూటికి 10 రూపాయలు సర్కార్ల విధించబడుతుంది.

● స్థానిక గవర్నమెంట్లకు గ్రామీణులకు రాజకీయంగా చాట్టిననుకోబోతున్నారు.

కాంగ్రెస్ సంస్థ ఆధ్వర్యంలోని దేశ కార్యదర్శిత్వాన్ని వదలడం వ్యవధాయకం. ● తాతా ఉత్పత్తి కర్మాగారంలో జరిగిన సమ్మెవల్ల 2 కోట్ల 70 లక్షలు ఖరీదుకేనే 45 శేలకుల ఉత్పత్తి పుట్టింది. ఉత్పత్తులు, కార్మికులు సమ్మె కాలంలో 24 లక్షల 23 శేల కేల నాలు పోగొట్టుకున్నారు. సమ్మె ద్వారా ఆరాజక చర్యల వల్ల 11 లక్షల రూపాయల అడ్డంపై మొదలు.

ఆమెరికా వ్యవసాయం

(3వ పేజీ కొరవ)

పెంచుతున్నారు. వీరికి 500 పశువులుగలవు. ప్రతి సంవత్సరము వీటి దూడలను మార్కెట్టులో ఆమ్ముతుంటారు. వీరికి పాడివరికొక గూడా వున్నది. ధాన్యము, రాష్ట్ర పండిస్తారు. క్రొత్తరకపు పశుగ్రాసమును పా అం లో పెంచుతారు.

ఇచ్చట వాతావరణం నాకు చాలదాగు న్నది.

వక్షిణ దేశాటా, ఇండియానా రాష్ట్రాల పర్యటిస్తూ రామారావుగారు యీ వుత్తరం ప్రాకారు.

ఇందుకూరు పేట సమితి

(3వ పేజీ కొరవ)

క్షులు శ్రీ దు వ్యూరు బలరామరెడ్డిగారు స్వీకృతవచనములు పలికి, తమస్థానకు సమితిని ప్రసాదించినందుకు కృతజ్ఞత తెల్పారు.

లక్ష్మీనరసారెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ యింతముఖ్యమైన సభలో తక్కువ మంది ప్రజలు పాల్గొనడం నిరుత్సాహాన్ని కల్గిస్తున్నదన్నారు. పంచాయితీ అధ్యక్షులు ఏ రాజకీయ పార్టీకి చెందినవారైనా, తాము పార్టీల సభ్యులుగా గాక, గ్రామాల ప్రజాస్వామ్యంగా సమితిలో పాల్గొని గ్రామాభివృద్ధి కార్యక్రమాన్ని విజయవంతంగా నిర్వహించాలని వుద్దేశించారు. పంచాయితీ కమిషనరు లాంటి వెనుకబడిన ఏ మెట్ట తాలూకా లోనో ఏర్పాటుకేనే వుంటే విఫలమై, ఆసలు పునఃప్రేరికే విఫలం కలిగినది, అర్థకంగా వైల్లని కంగా ముందబడిన ఇందుకూరు పేటలో ప్రధమం లో నెలకొల్పినందున, యిది విజయవంతమై, జిల్లా అంతటా ఏర్పడుటకు ప్రోత్సాహకరంగా వుండగలదన్నారు.

అధికారాన్ని దుర్వినియోగం చేయకుండా, గ్రామాపరిపాలనలో, ఆదర్శవంతం కావలసిందిగా సమితి సభ్యులను కోరారు.

స్వచ్ఛమైన ఖద్దరుకేసుకే జిల్లా ప్రజారి కార్యకారి శ్రీ పి. మల్లికార్జునంగారు పంచాయితీ సమితివల్ల ఢిల్లీ, హైదరాబాదులోని ప్రభుత్వాల గ్రామ ప్రజలకు సమీపీకమైన వన్నారు. నిస్వార్థంగా గ్రామాభివృద్ధికి కృషి చేసే సమితిని విజయవంతం చేయవలసిందిగా కోరారు. సమితి అధ్యక్ష పుసాధ్యక్షుల ఎన్నిక ఏకగ్రీవంగా జరగడం కుభకు నూచకమన్నారు.

శ్రీ ఈశ్వరరాజు వేణుగోపాలరెడ్డిగారి పునఃప్రసాసంకరం, సమితి పునఃప్రేరికలు శ్రీ మల్లారామరెడ్డిగారు వందన సమర్పణం గావించారు.

వి. డి. పి. శ్రీ మూకాసాగం, యన్. ఇ. పి. శ్రీ వెంకటేశ్వర్లు, పల్లెటి అనీస్టాటు శ్రీ పొట్లద్రావు ప్రభుత్వం కార్యక్రమానికి చక్కని ఏర్పాట్లు చేశారు.

సభ్యులు 6 కంటే అధికంగా ఆలస్యంగా వచ్చినా; సమితి ప్రారంభము పెదవిప్పి ఒక్కమాట గూడా మాట్లాడకపోయినా; సమావేశ సమయంలో దినుసులుపడినా; పుస్తకా జనరాలకపోయినా - సమితి ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమం మూత్రం విజయవం

తంగా వెరవేందకే వెప్పవలసి వుంటుంది. వివేకవంతులకు పోటీ వాతావరణం ముడినా, పుసాధ్యక్ష ఎన్నిక కడకు ఏకగ్రీవంగా జరగడం పంపిణీవంతులను విషయం. తమ స్వంతమనవి బలమైన అధ్యక్షులైనపుడు, పుసాధ్యక్షులను విషయం అసంకేత్యం పట్టించుకోకుండా వుంటే ముందాగా వుండి వుండేది.

ఇదీ లోకవృత్తం

(3వ పేజీ కొరవ)

లేదు. అందువల్ల సర్వదూరమైన విషయం ప్రకటించాడని ఆయనకు మనం నిందించలేము.

వివేకవంతులకు విజయం. కాంగ్రెసును సమీప భవిష్యత్తులో కడకుచగలిగినకే మరచికోలేదు. అదేవిధంగా కాంగ్రెసును ఇంకెంతకాలమో యిప్పటికీలో నిల్వకొనక కే కే కాంగ్రెసుకాయకు తెప్పరికే లేదు. వెప్రూ కే కే నికూడా నీరసంకేనే పెద్దలు నిద్దమేవారు.

అందువలన కాంగ్రెసులోవచ్చే మార్పు లోలోనే జరుగుతుంది. ఇది తర్కం. ఇంత మాత్రం వాస్తవ పరిస్థితిని దేశ హితైషులకు ముందించినందుకు పాటికే ప్రవచియుతు.

కాని దీని అంతర్భాగాన్ని గమనించిన వారెందరు? చూస్తూ, చూస్తూ కాంగ్రెసును కృంగిపోనిచ్చి, ఆభివృద్ధి నిరోధకులకు బలమిచ్చేవారిని చరిత్ర క్షమించదు.

పంచాంగం

నిమ్మగడ్డ వేకచేశ్వరశాస్త్రి

గారితో కూడిన స్వల్ప ఖండవర్ణం

జులై 7, 8, 9 తేదీలు చంద్రుడు మిసలరాళి చంద్రునికి 9 ఇంట వ్యక్తిక జల రాళి కనిపింపవలన వాయుసహిత స్వల్ప ఖండ వృష్టి కలుగును.

పునర్యనుకారై

జులై 6 తేదీ ఉదయం ౫ం 7-56 ని. లకు పునర్యనుకారై ప్రశోకం.

జులై నెల తిరులు

5 కని	చవితి	మ 11-11 ౫౦. వ.
6 ఆది	శుక్లమి	మ 11-34 ౫౦. వ.
7 సోమ	పక్షి	మ 1-56 ౫౦. వ.
8 మంగళ	పస్తమి	మ 3-32 ౫౦. వ.
9 బుధ	ఆష్టమి	సా 5-19 ౫౦. వ.
10 గురు	నవమి	రా 7-6 ౫౦. వ.
11 శుక్ర	దశమి	రా 8-45 ౫౦. వ.

నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో

O. P. No. 50 of 1958.

పాట్లటి శివరామయ్య - పిటిషనరు.

పాట్లటి రామానుజమ్మ - రెస్పాండెంట్లు.

కోటి నుం. యీ వెంబరులో పిటిషనరు.

రెస్పాండెంట్లు వివాహము రద్దుపరిపించ వలసి

పదిగా కోరుచూ పిటిషనరు పిటిషన్ రాఖలు

చేసుకొన్నందుకు రెస్పాండెంట్లు ఆక్షేపణ

కోటినుమిత్తం 17-7-58 తేదీ వాయిదా

తేయబడి యున్నది. కావున ఆవారు తగలు

10 ౫౦|| రెస్పాండెంట్లు ఖద్దరుగాని, వక్షి

ద్వారాగాని పై కోర్టుకు హాజరై ఏదైన ఆక్షే

పణ పున్నయెడల తెలుపుకోవలయును.

- వ. నుల్లూరుయ్య - పిటి అధ్యక్షులు.

రామకృష్ణ ట్యూటోరియల్ కాలేజి - ఒంగోలు

(స్థాపితము : : 1952)

బోధనతరగతులు - ప్రి యూనివర్సిటీ - యన్. యస్. యల్. సి - మెట్రిక్
 క్రిమినల్ లో విద్యార్థులను చదివించుట - తరచు పరీక్షలు పెట్టుట - వెనుకబడిన
 విద్యార్థులకు ప్రోత్సేక కీర్తి - లెబోరేటరీ - చాప్లె - లాజింగువసతి - సుసమైన ఫలిత
 మలు - యీ కాలేజి ప్రోత్సేకలు. 3, 4, 5 ఫారములవరకుచదివి చాలించినవారిని - 8-వ
 తరగతి పాస్ అయినా - తప్పినా - ఒక్క సంవత్సరములోనే మెట్రిక్ పరీక్షలో
 ఉత్తీర్ణులగుటలకు చేయగలము. వివరములకు : -
 - పి. ఎన్. సాల్ - కె. వి. నరసింహారావు - వి. పి. యల్. యల్. డి.

వేంకటేశ్వర ఆయుర్వేద నిలయము

చింతలూరు
 ఆలమూరు పోస్టు * తూర్పు గోదావరిజిల్లా
 ప్రశస్తమైన ఆయుర్వేద ఔషధములు అభించును
 ఆంధ్రప్రదేశ్ మందంతటను ప్రాంచీలు - విజస్సిలు గలవు
 ప్రాంచి : : ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

విటా-అసోక

స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని

శ్లోకకర్త ప్రసిద్ధము - ముతుకులలు - ముతుకులము - వదుములెప్పి - నిద్ర పుండుట - బలహీనము మొదలగు రిక్త్యాలు వ్యాధులు పాశ్చిమీ అసిక్టుగా పనిచేయును. పి. సాం. డి. 2-8-0

సంపూర్ణ ఫర్మసూటికల్ గెనరల్స్

★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

ఈపూరు టీపార్టీ

ఈపూరు బలరాం రెడ్డి!
నీ కేరిక్చూ, భయము నీవంటేనే!
రూపాయలవ్వ, యియితే
ప్రాప్తమందనుకో వుంటే మనసాపూర్ణా?

గోపాలరెడ్డి గారవ
మేపటికొ తూచి దానికీకలుగానే
టిపార్టీ కేసీవాడవు,
దావరికములేదు, పొగడదగదా నిన్నుకొ.

పాలమొగడండి శేతలప్రాయమ్ము,
వాలమాపు నుంచి వస్తుపాడుగు
పెరితె రీటుమాట పెడిపోడితలకాయ
ద్రమ్ముదేమిలెక్క, దాన్ముదేంది?

అపరంజివామ్మ రీటా
చపలాక్షి యపూర్వ యంగ సౌందరమునకుకొ
సఫలై రెండుకొ పాపము
రజరపలాడింది మనసు రెడ్డందలకుకొ

కడుపుమంటవాస్తీ కానోళ్లు, మైసోళ్లు
యాడిపోనుకోని, యలమటిని
తెలుగుదేశమునకు వెలసేని రత్నమ్ము
మాదు గోపలయ్య మంత్రినిజము.

డిన్నరు

మంత్రి గోపలయ్య మర్యాదకోలకేవో
విందుకేసీవారు, పి. కె., మేన
మాకు, యిత్తివరపు, గునుపాటి, శేబాల
కొలవ కూకటేము మఱచిపోతి.

ఎంతమంది గెట్టు? ఏమేమియెటమ్ము?
అలకేస్తమండి యానతిస్తే,
అయ్యురామచంద్ర ఆరాత్రి నేవోల
తిన్నవార్లనడిగి తెలుకతార.

జక్కావారి పెళ్లి

పంచకట్టు, వైసవైపంచె, కలపాగ
యంతుపంతులేదు, యప్పుడేటు
ప్యాపనేము, మ్యూచి ఫస్టానుగావుంది
లంబు పెళ్లికొడుకు, లక్ష్మీ వధువు.

సంగ్రహంగరెడ్డి సమయమ్ము శేరామ
మైథిలమ్ము కేరు మన యిలాక
పార్లమెంటు, లక్ష కాశీ కొన్నారు
చాటుమాటు రామచంద్ర రెడ్డి!

నంబూదిపాదు

సిఠిలువారుదెచ్చి పెడగొట్టతాడంట
యిండియాను, పార్టీ తెల్లతమతో
కలిసిరాకపోతే; కడలూరుకైలంది
మొక్కబోయిన ముంక మాకుడుంది.

శేంక ప్రజగావించిన
నేరముచే కమ్మువిస్తునేతా! నీకీ
సూకొచ్చిందనుకో, గృహ
చారము! యీమాత్రమునకే సంకలుదదతా?

మగతనములేని దొరతన
మగుటచే, నీసూటికొక యడ్డేముంది!
దిగిపోడి విషము త్వరలో
నగుకూటగు యెందుకొక నంబూదిప్రభా!

ఏ. సి. రెడ్డి

ఏ. సి. నీ ప్రకాశ మీకేవారంలా
తెలియకేస్త్రైము వెలవుకేస్త్రై,
కాంగిరేనుపార్టీ కడగల్గు వివరిస్త్రై
ఎన్నికల తడాక విన్నవిస్త్రై.

వెదానుపత్రి

ముఖముచెలిసి మోర్లు ముందున్న దాక్షిణ్య
పాకేస్త్రైపువాయి పచ్చివరుకు
దిగువకైంది, శేపు తీగ్గకైస్త్రైను
ముట్టుకుంటే కొంప మునిగిపోడి.

పొన్నలూరు

పురువనీంకా మే. సి. ప్రాక్యాకామన్నోడు
వోడిపోడు కాంగ్రెసోడు యెవడు,
ఎగువవధిలా వుండదగినోడు 'రాకన్న'
విజయభేరి నెలిసి విందుగూర్చు.

పెల్లెటి

నేను కాంగ్రెసోడి నీపెట్టుబాగడేని
పూరకుంటే మనకు వోర్చుకోల
యింకమంచివ్యక్తి ఏమిండిపెండెంటు
పి. వి. కృష్ణ! పార్టీకేరు మాధువు.

సింగరాజు

కొట్టిటిగి నేరిలోబడ
గట్టెక్కెరి గ్రహబలమ్ము కలసాచ్చింది
పట్టున, కలకాయల్లో
మట్టున్నది టీచరులకు మాస్కాసరుకే!

డాక్టరు కృష్ణారెడ్డి

డాక్టరు కృష్ణారెడ్డి!
ప్రాక్టీసుకు స్వస్తికెప్పి పరవాలేదే
యాక్టివుగా పనికేసి ఎ
లక్ష్మయితిని, ప్రతిదిగూడ లక్ష్మయనుకో!

బెజవాడ

బెజవాడ పాపిరెడ్డి!
విజయము బొందావు గొప్పవిషయము, రమ్య
భుజగములకు వెల్కమా?
గతివిజయకండి భావి గమనించండి.

నాగీ వురితీత

సమ్మకంగదెచ్చి నాగీని వురితీసి,
మచ్చెపెట్ట ప్రజల మాస్కాదొరలు
కల్పబాల్లికతలు కల్పింపసాగారు,
యాకసాయికనకీ ఏదిమందు?

ఇంతదంతేనే యేమేము చిత్రించి
దుయ్యబట్టుతుంది దొరతనాన్ని!
యేమనందుభాయి! యీదొప్పయనుకూర్చి
యెత్తుకోదుజ్యో మెట్టివరుకు!

శ్రీమద్రామాయణము

(2 వ కేళి కొరవ)

నందలీని ఒక్కరోక్కరునిగా వధించెను.
అట్లు వారందలీని కుదముట్టించిన పితవ
మానుమంతుడు మఱల ఆ ద్వారముపై సధి
కోపించి లిగ్గలుగా నోక పొలికేకపెట్టి ఇట్లు
అచెను. "చిరంజీవి రామచంద్రుడు, చిరం
జీవి లక్ష్మణుడు, చిరంజీవి నుగ్రీవుడు
సర్వోత్కృష్టులైయున్నారు. ఓహో! రాక్షసు
లాకా! మీ ఆంకర్య కాలము సమాపించు
చున్నది! నేను కోపలకే కాధీకరుడగు
రామునిదూరకు. నన్ను మానుమంతుడంద్రు;
వాయుపుత్రుడను. నన్ను రామలక్ష్మణ
నుగ్రీవు లిటకు పంపి మిమ్ము వాకనముచేయ
మని నెలవిచ్చివారు. మీరు నేనకేలు గా
రండు. ఒకపెట్టున మిమ్ములందఱను కరి
మాయుటకు సిద్ధముగానున్నారు. నేను బానకీ
కీచికి ప్రణమిల్లి ఆమె దీవెనలగైకొంటిని.
ఇదే నీ లంకాపురమును ద్వంసముచేసి వెదలి
పోయెదను" అట్లు గావుకేలుపెట్టి చెప్పు
చుండిన మానుమంతుని మాటలునిది లంకా

పురవాసులు భయముతో మాడలిపోయిరి.
వానరుని చంపుటకేలిన రక్కసులందఱు మద
నీరను వార్త తెలియగానే రామలుడు ఆశ్చ
ర్యముతో అగ్నికణములుపోలు భయంకరమైన
రవకన్నులు పెద్దవిచేసి ఆగ్రహానరుడ
డయ్యెను. అంత వరకు ప్రహస్తపుత్రుడగు
బంబుమాలియను ప్రచండవీరుని పిలిచి, "నీవు
కేకేక్షణము బయలుదేలి ఆ కోరినివధించి
నా కెలింగింపుము" అని ఆనతిచ్చెను.
బంబుమాలి యొద్దవచ్చుటకై నచ్చునంత
లోపల మానుమంతుడూ ఆకోకవనమున
నున్న దేవాలయగోపురము వధికోపించి
ఆకాశమండలమున ఆకస్మాత్తుగా రంధవ
నూర్వ్యుడు ఉదయించిన పనిని కేబరిల్లుచు
తన కరీర పరిమాణమును ద్వీగుణీకృతము
చేయుచు లంకాపురము దద్దెట్లొనట్లు భుజ
మప్పలించెను. అట్లు శార్వరికీ చే వెలుంగు
చుండిన వాయునందనుడు స్వర్గలోకమున
ప్రకాశించు వనీడి పర్యటమువలె కన్నుపైను.
అతడు గర్వహారితుడై చేయుచుండిన తెట్టి
దపు సింహవాదము లంకాపురము నలు
దిక్కులు ప్రతిధ్వనించుచుండ రాక్షసులు
భయవివ్యాలైరి. అట్లు పొలికేలుపెట్టుచు
మానుమంతుడు, "అయ్యమ్మంతులు రక్షు
రామడు, లక్ష్మణుడు, నుగ్రీవుడు సర్వో
త్కృష్టులై ఉన్నారు. నేను కోపలాధిపుని
దూరకు. నేను లంకను ద్వంసముచేయవచ్చి
తిని. నేను వాయుపుత్రుడను; మానుమంతుడ
డను కేరుగలవాడను. నేను రాముని క్రతు
వుల మద మణచి ఇటకేలించితిని. నేను నీకకు
ప్రణమిల్లి ఆమె దీవెనలగొంటిని; నేయి
రామలలనైనను ఓడించగలకై వాకుకలను.
గొప్పటాలతోడ, వెళ్లగించిన మహావృక్షముల
తోను పోరాడి రక్షసిమాంకల చూపుమా
పెదను. ఆందులకై నేనిటకు వచ్చితిని," అని
దిక్కులు ఏకకట్టిల్లనట్లుచెను. వానరుని
పాదము వాక్కులు విని అచ్చటి వైకర్య
ప్రసాదరక్షుకు బలికేపడి వెంటనే పెక్కరక
ముల భయంకరాయుధములనుగొని వానరు
నివై కెగసిరి. వారినిగని మాదతి కటాఱున
కొందికుటికి ఆ దేవాలయ నువర్ణస్తంభము
నొకదాని నూడకెటికి మఱియొక కంఠము
మీద కొట్టగా నిప్పరగులుకొని ఆ వగరమం
తయి అంటుకొని కెగులబడ వారంభించెను.
అప్పుడా నాయనందనుడు ఇంద్రుడు వక్ర
యోధముతో, బోలియించుట్లు తన చేతనున్న
కంఠమును టీవునంద్రుడు ప్రాసాదరక్షుకుల
నందలీని పంపారించెను.
అట్లు విజయగర్వితుడై మాదతి, "ఓ
రాక్షసులారా! మా నుగ్రీవుని స్వైయమున
వాకంటే మించిన కూర్కాగ్రంథులైన వాన
రులు పెక్కంద్రుకలరు. త్వగలో వారిటకు
రాగలరు. మేమందఱును సీతాదేవి నిమిత్తమై
వెదకుచుంటిమి. మా రాజుటకు సైన్యముగా
నేలెంచి వచ్చి మీ రాజును, మిమ్ము, మీ
దేశమును సమామముగా నిర్మూలించును. మీ
రాజు ఇట్లొక వంశప్రభువైన రామచంద్రు
నితో క్రతుకృతము గొనకెచ్చుకొని మీకు,
మీ దేశమునకు కేటుకెచ్చెను. లంకాపురము
నకు సంకర్యకాలము సమాపించెను. రాక్షస
వంశమునకు కిడుకటైన. రావణునకు మృత్యు
దేవత సమాపించుచున్నది," అని లిగ్గలుగా
పెదబొట్టులు పెట్టెను. (పదోపము)

కుప్పు బొల్లి

సర్వమేహ పాదలకు
గ్యారంటీ చికిత్స
రెడ్డికొ
శ్రీ కృష్ణాశ్రమం - (స్థాపితం 1920)
చూడ ఆఫీసు: క్రాంతి:
గోపాలపురం కాపువీధి
తూర్పుగోదావరిజిల్లా నెల్లూరు

పసిరికలు

కామెర్లు
భయపడపనిలేదు
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,
రంగనాయకులపేట - నెల్లూరు.

అగ్నిరకాలపుస్తకాలు పత్రికలు
జనతాబుక్ స్టోల్
బస్టాండ్
గూడూరు - నెల్లూరు

సునంద స్పెషల్

అంబరు వత్తులను
ఎల్లప్పుడు వాడి, వాటి
నిజమైన అనందమును పొంది
మమ్ము అభినందించండి
అన్నిచోట్ల కొనుగడు.
సునంద అగర్బత్తి ప్యాక్టరీ
1820, అక్కరేడ్డు - మైసూరు

జనీవాకరైతు

పంచకర్ణంచంకా యా 10-0-0
అర్జు వంశకర్ణవాణి యా 5-0-0
విడి కర్ర 0-3-0

పితాపురం కర్మగారి
తేలుమందు (రెజిస్టర్డ్)
15 నిమిషములలో గుణము -
24 లిగ్గల సీసా దూ. 1-50. ఖగ్గులుకేరు.
తేలుమందు డిపో - తణుకు
కచ్చిమగోదావరిజిల్లా

